

# 人民日报

RENMIN RIBAO

编者按 2012年12月14日《人民日报》05版《走基层·一线见闻》栏目,刊发了文章《走进郑州荥阳山区——就地城镇化农民换“活法”》,全文如下。

## 走进郑州荥阳山区——就地城镇化 农民换“活法”

□人民日报记者 曲昌荣

真没想到荥阳变化这么大!荥阳是郑州一个县级市,路况差、环境差在郑州很有名,尤其是山区农民生活条件艰苦,让历届决策者头疼不已。而今走进荥阳,只见新修的宽阔马路不断延伸,道路边一座座新型农村社区拔地而起,越来越多农民搬出大山,住进社区,有了工作,过上“城里人”的生活。

路况差,曾经是荥阳农民心中最大的“结”。在这里,村与村之间、村与镇之间,甚至是一些通往郑州运送物资的重要通道都坑坑洼洼、黄土漫天、狭窄难行。“路就是血管,流通不畅如何谈发展。”荥阳市委书记马锁文告诉记者,要走新型城镇化道路,让农民就地享受城市生活,就得先扩张“血管”。12月12日,站在环翠峪旅游景观大道的施工现场,记者深深地被那种开山凿石的气势所震撼。而这条路曾经是刘河镇村民挥不去的痛。村民王明杰回忆,这条

路是通往荥阳最近的通道,不但崎岖难行,中间一个地方还有个隧道,只能单车通过,冬天不能下雪,夏天不能下雨,堵车几公里是常有的事。曾经就发生因为堵车,救护车无法通行,一位农民死在了半路上的事。“由于工程量大,投资大,是否值得为这个小镇修条大路的讨论就一直没停过。”刘河镇党委书记赵国君说。而今,双向六车道的大路预计明年就能通车,荥阳通往环翠峪景区的时间将由一个多小时缩短到十几分钟,山区农民将真正迈入富裕路。规划全域41条、总里程超过350公里的“5826”路网工程正在实施。市、镇、村间总里程300多公里的道路将在明年五一通车,伴随着道路两旁生态廊道的建设,景观大道、游园、绿地织密了一张绿色生态大网。

“就地城镇化,让咱农民换了活法!”记者走进荥阳市崔庙镇郑庄古城社区的居民王勇权家

中,他一脸自豪地展示着。这个140平方米装修讲究的大房子里,不但有电视、洗衣机、冰箱这样的“老三样”,还有电脑、微波炉这些过去农村的“稀罕物”。王勇权说,一年前他还和家人挤在山上的小矮房中,用的水也是从山下运上来,一罐要花上10元钱。如今不但用上自来水了,现在买了太阳能热水器,24小时享受热水,这在以前做梦都想不到。像他一样,过去散落生活在山上“巴掌村”,现在搬进新社区的崔庙镇农民有2万人。

虽然是寒冬,每天上午,槐西村的村民王铁良都要到槐西社区二期的施工现场去“催工”。而就在一年前,他还是村里带头不离开老村的“顽固派”。“以前总是觉得祖祖辈辈都生活在村里,习惯了不愿改变,现在看到乡亲们住上了新房,比我自己盖的不知道好了多少倍。我也羡慕啊!”的确,新型城镇化建设中涉及拆迁、土

地补偿、社区建设等各个环节,农民积极性是怎样真正调动起来的?

“只有让群众心里敞亮,我们工作才有力量。”荥阳市副市长王智明告诉记者,在推进新型城镇化中,荥阳市以网格化管理为载体,建立“坚持依靠群众、推进工作落实”长效机制,36名县处级干部和1247名乡镇街道干部围绕拆迁、社区建设等重点工作,进村入户,宣传政策,化解矛盾。在征迁各个环节中,始终坚持阳光、透明操作,按照征收标准及时足额地补偿款发放到位。他们还坚持分批推进、试点先行。“样板”出来了,农民争先恐后要住社区,政府推动慢了他们还不高兴呢!目前,在荥阳,40个新型农村社区都在紧锣密鼓地建设中,过了年,将有更多的农民住进高标准、高质量的新农村社区,享受到现代文明所带来的便利生活。

### 学习贯彻十八大精神

#### 省会新闻媒体“走基层老区行”

□记者 鲁慧/文 周甬/图

本报讯 迎着2012年的第一场雪,12月13日,省会新闻媒体“走基层老区行”采访团来到革命老区安阳市内黄县。

内黄县已有2200多年的历史,抗日战争期间,这里是冀鲁豫边区革命根据地,被誉为“红色沙区”。

80多年前,中国共产党在内黄县六村乡千口村成立了第一届中共濮阳县委员会。80多年过去了,这里的革命旧址依然在风雪中矗立,见证着乡村一个又一个巨大的变化。

当记者团一行来到黄河以北最大的尖椒批发市场——六村尖椒市场时,大雪已经覆盖了所有的路面。市场仓库里堆积如山的干尖椒已经打好包,准备从这里运往全国各地。

“以前地里就种点玉米,还不出粮食,简直连吃饱饭都不行,现在我们种尖椒,都买了小汽车甚至盖了小楼啦!都是党的政策好,让我们生活慢慢都好起来了。”村民说。

“几亩尖椒一栋楼,这是内黄老百姓之间流传最多的一句话……”六村乡乡长甘新贤告诉记者,六村乡从1994年开始种植尖

## 内黄尖椒销往全国



安阳市内黄县六村乡尖椒市场内,村民正在为露天堆放的尖椒遮盖防雪布

椒,目前,全乡90%以上的耕地种植尖椒,面积有5万多亩。因为种植尖椒而形成的尖椒市场,现有个体工商户200余家,从事尖椒购销的农民经纪人7000余人,年交易额近10亿元。

甘新贤说:“党的十八大报告提出,要科学规划城市群规模和布局,增强中小城市和小城镇产业发展、公共服务、吸纳就业、人口聚集功能,我们有信心把尖椒产业做得更大。”

## 祭城路街道办事处创新活动形式 积极做好志愿服务工作

□记者 马燕 通讯员 张佳莉

本报讯 祭城路街道办事处创新活动形式,三项措施做好志愿服务工作。

一是加强培训和管理。建立志愿者培训制度,分阶段、有计划地把志愿服务理念、志愿者权利义务及纪律、志愿服务基本技能等纳入培训,并设立专门档案,将各类培训时长、内容作为志愿者考核的重要依据。

二是完善认定和激励机制。建立以小时制为主的志愿服务认证体系,结合全区网格化管理工作,做好志愿服务的星级网格认定。

三是积极整合资源。为全面实现志愿服务工作服务功能与服务区域充分结合的组织管理体系,有关部门要积极结合各自工作特点,各负其责,各展所长,组织开展形式多样、内容丰富,群众乐于参与、便于参与的志愿服务活动等。

## 登封市国土资源局挂牌出让成交公示

登国土资结果告字[2012]03号 挂牌时间:2012年12月3日至12月12日

1.登政出[2012]11号宗地,位于登封市产业集聚区,使用权面积2013809㎡,成交价58910万元,竞得人为登封市民康实业有限公司。

2.登政出[2012]14号宗地,位于登封市产业集聚区,使用权面积87834.73㎡,成交价2503.25万元,竞得人为郑州登电嵩基实业发展有限公司。

3.登政出[2012]15号宗地,位于登封市产业集聚区,使用权面积49897.21㎡,成交价142215万元,竞得人为登封市民康实业有限公司。

4.登政出[2012]16号宗地,位于登封市产业集聚区,使用权面积22998㎡,成交价655.50万元,竞得人为登封德盛耐火材料有限公司。

5.登政出[2012]17号宗地,位于登封市产业集聚区,使用权面积52537.40㎡,成交价1497.39万元,竞得人为河南嵩山生物科技有限公司。

现特向社会公示。

登封市国土资源局  
2012年12月15日

## 60万元善款给养老公寓的老人们添置康复健身设备 “安老工程”慈善项目昨日启动

本报讯 “以前我们的康复健身器材少,大家都要排队使用,这次一下子增加了这么多器材,我们健身运动更方便了。”83岁的周桂梅老太太看着养老院里新添的健身、康复、医疗器材,高兴不已。昨日上午,郑州市“安老工程”慈善项目老年人康复器材捐助仪式在舒心老年公寓召开。明年,郑州慈善总会和市老龄办将拿出不少于500万元做养老安老项目。

“安老工程”慈善项目由郑州慈善总会和郑州市老龄办共同组织,由郑州慈善总会拿出60万元为全市30多家民办养老机构中入住的老人捐赠健身、康复、医疗设备,旨在提高民办养老机构的服务水平,提升入住老人的生活质量,丰富老人的文体活动。据悉,昨日的项目启动仪式后,这些器材将在月底前陆续安装到位。

“我目前在民办养老机构中入住的老人有4000多名,我们希望通过捐赠健身、医疗、康复设备,为他们创造更好的生活条件。”市民政局副局长、郑州慈善总会常务副会长兼秘书长王万民介绍说,我市有超过100万名的老年人,长期以来,市委、市政府非常重视老龄事业的发展,近三年来出台了一系列安老惠老的相关政策。

王万民透露,明年,郑州慈善总会将继续加大对我市老龄事业的捐赠投入,计划拿出超过500万元,实施“情暖夕阳”异地养老项目、“黄丝带”关爱失智老人项目、“关爱空巢老人”心理援助项目、“银龄工程”为社区养老提供服务等六大安老慈善项目,让老人们能够健康快乐地安享晚年幸福生活。记者 裴蕾 实习生 田冰殊